

JIAOYU

扎实推进“安心托幼暖民心行动” 我市破“三少”解“三难”力解家长“顾幼之忧”

■ 通讯员 于金龙

本报讯 我市扎实推进“安心托幼暖民心行动”，加强普惠性托育，增加公办园供给，满足多样化需求，力解家长“顾幼之忧”。

解决资源少“托育难”。计划连续三年，每年建成2—3个

示范性托育服务机构；新建城区、新建居住区，按照每千人口不少于10个托位标准建设托育服务设施，与住宅同步验收、同步交付使用，到2025年，老旧小区和已建成居住区按照每千人口不少于8个托位标准建齐托育服务设施；支持有条件的幼儿园开设托班。到2025年，全

市总托位数达10000个以上，新增7200个，千人口托位数达5.04个。

解决学位少“入园难”。提高普惠性幼儿园覆盖率，按照“就近便利入园”原则，通过新建改扩建公办幼儿园、集团化办园、政府收购民办幼儿园改公办幼儿园等方式，增加公办幼儿园

学位供给。到2022年底，全市所有小区配套园全部按属地无偿移交县区政府开设公办幼儿园。到2025年，新增公办幼儿园学位7500个，公办园在园幼儿占比达75%以上。

解决弹性少“接娃难”。全面开展幼儿园延时服务，自今秋学期开始，按照属地管

理原则，落实延时服务补助经费，对提供延时服务的幼儿园按300元/生·年标准补贴，纳入县区财政预算，实现幼儿园延时服务全覆盖。设置多个离园时间点供家长选择，到2023年春季学期，实现有需要的幼儿全覆盖，家长按时“接娃难”问题基本解决。

市黎苑小学 开展无人机体验活动



■ 通讯员 耿艳莉

本报讯 7月18日上午，淮北市黎苑小学四(3)中队学生参加了无人机学习活动。

无人机协会老师向学生讲解了无人机的概念、种类、用途以及飞行原理，让孩子们更加了解手中的无人机并且懂得如何正确操控。实践部分，孩子们在室

内场地有序对无人机进行起飞、固定轨道、障碍物飞行等操作，孩子们知道了哪个是方向、哪个是速度、哪个是解锁……最后孩子们欣赏了无人机空中编舞，感叹科技的力量。

本次暑期实践活动中，学生们更加了解手中的无人机并且懂得如何正确操控。实践部分，孩子们在室

青春起航 满“新”欢喜 ——淮北一中新校区喜迎2022级高一新生

注的淮北市第一中学新校区迎来了首批高一新生报到，这批新生的入学，标志着淮北一中新校区正式启用。

当天上午，在一片人头攒动的景象中，市第一中学2022级高一新生报到工作在新校区忙碌而有序的进行着。时值盛夏酷暑，为确保学生顺利安全报到，

“菁菁美校园，静候少年来。”7月17日，备受全市人民关

走进
ZOUJIN
新一中
XINYIZHONG

■ 记者 孙雅婷 摄影 丁源

“菁菁美校园，静候少年来。”7月17日，备受全市人民关



学校高度重视，提前做好精心部署安排，通过《录取通知书》对整个报到的流程进行了详细的解说。同学们经过测温通道进入校园，通过现场志愿者的指引下，来到2号教学楼前，大家自觉排起队伍，井然有序地办理报到手续，领取有关物品。整个迎新过程中，虽天气炎热，但高一新生和家长的热情丝毫不减，主动配合学校安排，报到过程文明而

有序。

此外，学校精心为高一新生准备了初高中衔接教材，有初高中学习特点、学习方法的差别分析，对大家如何适应高一的生活与学习提出了具体的建议，指导大家在崭新的高中学习起始阶段如何开好头、起好步，同时鼓励大家树立高远目标，奋力拼搏进取，在高中三年中披荆斩棘，勇往直前。

据了解，为保障高一1000多名新生报到工作的顺利开展，市第一中学提前周密部署，学校管理人员、志愿者老师和后勤服务人员提前做好各项准备工作。还组织学生在校内设立志愿服务队，耐心地回答新同学的询问，详细讲解学校关于新生报到的相关安排工作，热情周到地引领学生办理相关手续，赢得了学生和家长的称赞。

暑期防溺水安全隐患排查整治

活动。排查人员每到一处，仔细查看了各校的安全档案，防溺水给家长的一封信存根，了解掌握学校的宣传教育工作落实情况；深入学校所在地

村庄的池塘、河流、塌陷坑等可能发生学生溺水事故的水域、危险地段进行摸排，并把这些地方的地理位置、长度、宽度、深度、安全警示牌的设置、是否设立防护设施等情况逐一进行登记。对排查中发现的未设立明显警示标志、无安全防护设施或安全防护设施过少过旧、缺少专人巡逻等问题，中心校责令各校及时整改到位并上报镇政府，以确保防溺水工作取得实效，确保学生暑期生命安全。

濉溪县白沙中心学校 排查整治防溺水安全隐患

■ 通讯员 曾春红

本报讯 7月14日，濉溪县白沙中心学校分两路对辖区15处中小学开展暑期防溺水安全隐患排查整治活动。

为了切实做好防溺水工作，入夏以来，白沙中心学校多次通过拉横幅、召开防溺水专题会、发放防溺水知识宣传专题资料等形式对学生和家长广泛开展防溺水教育，提高了他们的防溺水意识，并通过给家长的一封信告知家长必须担当起对子女的日常监护责任，增强监护意识，防止学生私自下河或下塘游泳。

为了把防溺水工作做得更加扎实，中心校又组织了这次

关爱零距离 安全送到家 ——我市各学校积极开展2022年暑期大家访活动

■ 通讯员 钱伟 组稿

暑假期间，孩子们的学习环境怎么样？天热了，孩子们的安全教育有没有落到实处？为切实保障全市中小学生身体健康和生命安全，预防溺水、交通、火灾等安全事故发生，进一步强化学校安全管理的责任意识和青少年学生法定监护人履行监护责任的意识，连日来，我市各学校开展了形式多样的暑期大家访活动。

——

濉溪县杨柳中心学校组织全体教师进行了一次暑期大家

访活动。家访前，各年级组班主任精心拟定了家访计划，针对学生实际情况，明确问题，列好家访的简易提纲。在家访的过程中，老师与家长们重点交流了孩子们在校的表现、假期的学习生活安排和安全监管工作，希望家长能与孩子一起制定合理的假期计划安排和每日作息时间，帮助孩子养成良好的假期生活习惯。同时提醒家长在关注孩子学习的同时还应重视劳逸结合，每日要有一定量的体育锻炼和劳动技能培养，适当安排家务劳动，培养孩子的自理自立能力。而对孩子加强安全监管更是本



濉溪县四铺中心学校家访有爱，共育有声。

次家访的一项重要内容。老师们根据学生生活的环境有侧重地向家长进行宣传，对住在池塘、河边等危险水域的家庭，重点宣传了防溺水的注意事项，让家长意识到教育与监管才是防止溺水事故发生的重要保障，“六不准”不是会背诵就行，是要落实在大人与孩子的言行当中的；对家住马路边的学生重点宣传了交通安全及防溺水安全知识，并强调孩子外出，家长一定要“三知道”，即知道去哪儿，与谁一起，什么时候回家；另外结合当前疫情形势和季节特点，还向家长与孩子们宣传了防疫、饮食、网络安全、防雷电、防近视、防中暑等方面的安全教育。家长对老师们家访表示欢迎和感谢，在交流过程中都表示将严格履行监护人职责，教育好孩子，确保孩子平安快乐度假，感谢学校和老师对孩子的关心和照顾。这种零距离交流很好地促进了家校教育的联接与沟通，增进了家长对老师和学校的信任度及对自己孩子的责任感；老师们也觉得与学生更亲近了，了解到家长对孩子的希望及教育方法等，为今后的教育教学工作奠定了基础。

为拉近学校与家庭之间的距离，充分了解学生的家庭情况，家庭教育环境及教育方法，同时向家长宣传学校的教育教学理念，增进教师、家长、学生之间的感情，让学校和家庭形成教育合力，淮北市濉溪路小学开展“温情家访，家校共融”暑假家访活动。7月8日，濉溪路小学党总支书记、校长桂大淼带领教师们顶着烈日，冒着酷暑，深入到学生所在小区和家长、学生促膝长谈、推心置腹。宣传学校的办学理念、特色、成效、发展规划以及日常管理要求等，并广泛征集家长对学校和教育工作的意见与建议。向家长宣传科学的家庭教育方法以及心理健康知识，指导家长用科学的方法教育孩子，并就学生在学校的各种行为表现、思想动态等与家长及时交流沟通取得家长对学校教育的深刻理解和对教师工作的支持与配合。在家访过程中，桂大淼校长用别具一格的方式与孩子们一起加强暑期安全教育专题课程的学习，从疫情防控、防汛安全、防溺水安全、居家安全、出行安全、娱乐安全、电信诈骗等方面牢记注意事项，并从假设“遇到危险怎么办”方面进行有效支招，做到警钟长鸣，有备无患。家访结束后，桂校长还为孩子们送上书籍和文具，并在书籍上亲自写上“志存高远，行至天下”的校训，时刻激励孩子们要永远怀揣远大的理想抱负！

三

烈山区梧桐路学校组织党员、教师到学生家中，开展暑期大家访活动。他们通过“问”：问学生的生活轨迹，问家长周边的水域分布，问学生防溺水的危害，问家长如何监护学生，来了了解学生的暑期生活情况，评估学生的防溺水安全状况；“答”：

一位被家访的学生都要回答、背诵防溺水“六不要”，家长要回答如何监护学生，然后教师再把防溺水安全知识让学生、家长知晓，掌握防溺水的基本常识。“记”：记录每一位被家访的学生情况，与家长签订防溺水安全承诺书，确保家访工作落到实处，保证全校每一位学生的生命健康安全。“烈山区梧桐路学校非常重视学生生命健康安全，每年暑期都要开展这样的防溺水安全教育活动，目的是确保全校学生能度过一个快乐、平安的假期，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”该校党支部书记、校长田大磊这样说。

四

连日来，濉溪县四铺中心学校积极组织辖区中小学教师走入学生家庭，通过“一听二查三宣传”，切实保障青少年度过一个安全快乐的假期。中心学校明确大家访形式及主要内容，通过入户走访——听家长介绍学生日常生活、查学生作业完成情况、重点进行防溺水、交通等生命安全宣传教育，切实做到“安全第一位，学习不滑坡”。在走访中，中心学校创新工作方法，采取集中与重点走访，线上与线下关怀相结合的方式进行，不但实现了家访全覆盖，也大大提高了工作效率。中心学校要求教师要严肃工作纪律，注意仪表态度，不得接受家长馈赠、吃请等；要及时填写家访记录表，切实杜绝“拍照照”“走过场”等现象，努力保证家校沟通的有效性。家访中，老师们向家长反馈学生在校的学习生活情况，并与家长共同探讨教育方法。同时，还督促家长加强对孩子的安全监管，引导孩子在家保持良好的生活习惯，适当进行体育锻炼，积极参与家务劳动，防止沉迷手机等。

为全面做好暑期学校疫情防控、安全教育等工作，了解学生暑期学习和生活情况，进一步整合学校、家庭、社会力量开展安全教育管理，营造全社会关心关爱学生安全的社会氛围，近期，烈山区第一实验小学组织开展暑期安全教育大家访活动。为确保暑期安全教育大家访活动高质量完成，学校实行“校长包学校，班子成员包年级，班主任包班级”的网格化三级包保责任制，保证不遗漏每一位学生。本次暑期安全教育大家访活动覆盖每一个学生家庭。按照《烈山区第一实验小学暑假致家长的一封信》《暑假安全温馨提示》的主要内容对学生及其家长宣传疫情防控措施，对学生加强心理健康及安全宣传，全面反馈孩子在学校的表现，就孩子假期的学业安排、安全教育、生活习惯等方面的教育与家长沟通，认真收集好学生及家长对学校教育工作的意见和建议。重点关注家庭困难学生、留守儿童、单亲子女及病残学生的假期学习生活情况，就困难生资助等惠民政策进行详细宣传。此外，学校要求班主任暑假期间，不定期在班级家长交流群发布安全警示、安全知识，提醒家长增强安全意识和监护意识，切实承担监护责任，加强对孩子的教育和管理。力求做到学校、家庭齐抓共管，联防联动，杜绝安全事故的发生。通过暑期安全大家访活动，让广大学生家长提升了安全意识，能主动配合学校共同做好孩子的假期安全工作，齐抓共管，共筑学生安全长城。



淮北市濉溪路小学温情家访，家校共融。



烈山区第一实验小学开展暑期安全大家访活动。